
§10.4排列与组合的综合问题

1、 解题思路：

解排列组合问题，要正确使用分类计数原理和分步计数原理、排列定义和组合定义，其次，对一些复杂的带有附加条件的问题，需掌握以下几种常用的解题方法：

特殊优先法:[image: image1.emf]�
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对于存在特殊元素或者特殊位置的排列组合问题，我们可以从这些特殊的东西入手，先解决特殊元素或特殊位置，再去解决其它元素或位置，这种解法叫做特殊优先法。

科学分类法：对于较复杂的排列组合问题，由于情况繁多，因此要对各种不同情况，进行科学分类，以便有条不紊地进行解答，避免重复或遗漏现象发生[image: image2.emf]�
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插空法：解决一些不相邻问题时，可以先排一些元素然后插入其余元素，使问题得以解决[image: image3.emf]�
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捆绑法：相邻元素的排列，可以采用“整体到局部”的排法，即将相邻的元素当成“一个”元素进行排列，然后再局部排列
排列组合的综合问题往往和代数、三角、立体几何、平面解析几何的某些知识联系，从而增加了问题的综合性，解答这类应用题时，要注意使用相关知识对答案进行取舍.
2、 问题讨论

例1(优化设计P178例1)、从6名短跑运动员中选4人参加4×100米接力，如果其中甲不跑第一棒，乙不跑第四棒，问共有多少种参赛方法？

解法一： 问题分成三类：（1）甲乙二人均不参加，有[image: image4.wmf]4
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解法二：六人中取四人参加的种数为[image: image12.wmf]4
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，从6人中选4人的排列组合数减去甲跑第一棒时从剩余5人中选3人的排列组合数,再减去乙跑第四棒时从剩余5人中选3人的排列组合数,再加上甲跑第一棒且乙跑第四棒时从剩余4人中选2人的排列组合数
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【评述】对于带有限制条件的排列、组合综合题，一般用分类讨论或间接法两种．
例2: 有5个男生和3个女生，从中选取5人担任5门不同学科的科代表，求分别符合下列条件的选法数：

(1)有女生但人数必须少于男生．

(2)某女生一定要担任语文科代表．

(3)某男生必须包括在内,但不担任数学科代表．

(4)某女生一定要担任语文科代表,某男生必须担任科代表,但不担任数学科代表．

解：(1)先取后排,有
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(2)除去该女生后先取后排：
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(3)先取后排,但先安排该男生：
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(4)先从除去该男生该女生的6人中选3人有
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【思维点拨】特殊元素或特殊位置首先考虑

例3(优化设计P178例2)、对某种产品的6件不同正品和4件不同次品一一进行测试，至区分出所有次品为止，若所有次品恰好在第5次测试时被全部发现，则这样的测试方法有多少种可能?

解：第5次必测出一次品，余下3件次品在前4次被测出，从4件中确定最后一件次品有[image: image24.wmf]1
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【评述】本题涉及一类重要问题：问题中既有元素的限制，又有排列的问题，一般是先选元素（即组合）后排列
例4(优化设计P178例3)、在一块并排10垄的田地中,选择2垄分别种植A,B两种作物,每种作物种植一垄,为有利于作物生长,要求A,B两种作物的间隔不小于6垄,则不同的选垄方法共有多少种?

解: 依题意，A，B两种作物的间隔至少6垄，至多8垄。分3种情况：（1）若A、B之间隔6垄，这样的选垄方法有3A[image: image30.wmf]2

2

种.

（2）若A、B之间隔7垄，这样的选垄方法有2A[image: image31.wmf]2
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（3）若A、B之间隔8垄，有A[image: image32.wmf]2
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根据分类计数原理可有3A[image: image33.wmf]2

2

＋2A[image: image34.wmf]2

2

＋A[image: image35.wmf]2

2

＝6A[image: image36.wmf]2

2

＝12种不同的选垄方法.
例5(优化设计P178例4)、有两排座位，前排11个座位，后排12个座位，现安排2人就座，规定前排中间的3个座位不能坐，并且这2人不左右相邻，那么不同排法的种数是

解法一：　　①前后各一个，有8×12×2＝192种方法
　　②前排左、右各一人：共有4×4×2＝32种方法
③两人都在前排：

两人都在前排左边的四个位置：
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	乙可坐2个位置
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	乙可坐1个位置
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　　此种情况共有4＋2＝6种方法
　　因为两边都是4个位置，都坐右边亦有6种方法，所以坐在第一排总共有6＋6＝12种方法
　　④两人都坐在第二排位置，先规定甲左乙右
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　　∴　甲左乙右总共有[image: image40.wmf]55
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种方法．同样甲、乙可互换位置，乙左甲右也同样有55种方法，所以甲、乙按要求同坐第二排总共有55×2＝110种方法。综上所述，按要求两人不同排法有 192＋32＋12＋110＝346种
解法二：考虑20个位置中安排两个人就坐，并且这两人左右不相邻，4号座位与5号座位不算相邻，9号座位与10号座位不算相邻，共有
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备用题：
例6、有6本不同的书

（1）甲、乙、丙3人每人2本，有多少种不同的分法？

（2）分成3堆，每堆2本，有多少种不同的分堆方法？

（3）分成3堆，一堆1本，一堆2本，一堆3本，有多少种不同的分堆方法？

（4）分给甲、乙、丙3人，一人1本，一人2本，一人3本，有多少不同的分配方法？

（5）分成3堆，有2堆各一本，另一堆4本，有多少种不同的分堆方法？

（6）摆在3层书架上，每层2本，有多少种不同的摆法？

解：（1）在6本书中，先取2本给甲，再从剩下的4本书中取2本给乙，最后2本给丙，共有
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（2）6本书平均分成3堆，用上述方法重复了
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（3）从6本书中，先取1本做1堆，再在剩下的5本中取2本做一堆，最后3本做一堆，共有
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（4）在（3）的分堆中，甲、乙、丙3人任取一堆，故共有
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（5）平均分堆要除以堆数的全排列数，不平均分堆则不除，故共有
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（6）本题即为6本书放在6个位置上，共有
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例7、（1）10个优秀指标分配给6个班级，每班至少一个，共有多少种不同的分配方法？

（2）10个优秀名额分配到一、二、三3个班，若名额数不少于班级序号数，共有多少种不同的分配方法？

解：（1）如果按指标的个数进行分类，讨论比较复杂，可构造模型，即用5个隔板插入10个指标中的9个空隙，即
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（2）先拿3个指标分别给二班1个，三班2个，则问题转化为7个优秀名额分给三个班，每班至少一个，同（1）知
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三、课堂小结

处理排列组合应用题的规律
（1） 两种思路：直接法，间接法
（2） 两种途径：元素分析法，位置分析法
   （3）对排列组合的混合题，一般先选再排，即先组合再排列。弄清要完成什么样的事件是前提。

   （4）基本题型及方法：捆绑法，插空法，错位法，分组分配法，均匀分组法，逆向思考法等

四、【布置作业】  优化设计P178、P179
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